致国家助学贷款毕业生的一封信

亲爱的同学们：

你们好！

通过三年的大学学习，你们圆满完成了学业，即将走向社会，踏上人生新的征程，我们向即将毕业走上工作岗位的所有同学表示衷心的祝贺！国家助学贷款是国家为了帮助家庭经济困难学生顺利完成学业的一项信用贷款，你们不需要办理贷款担保或抵押，但需要承诺按期还款，并承担相关法律责任，贷款及还款信息作为个人的诚信名片将纳入中国人民银行个人征信系统。在即将毕业之时，同学们需要详细的了解助学贷款贷后管理的相关信息，及时还本付息，用诚信回报学校、国家和社会。

根据国家助学贷款政策，同学们将于毕业当年7月1日起自付利息，每年结息日（12月20日）结算一次，约定到期日偿还本金，银行按合同约定于每年结息日或到期日从同学们的贷款专用支付宝帐户中扣收当年应付利息或贷款本金。以下是同学们应该了解的一些最基本信息：

关于中国人民银行个人征信系统

个人征信系统是同学们的“信用档案”，全面、客观记录同学们的信用活动，如偿还贷款本息、信用卡透支额的情况等。信用记录将被广泛应用于留学、购车、购房、信用卡等贷款申请的审核以及个人所涉及的金融业务中，对将来的生活、事业将产生重要的影响。目前，全国联网的个人征信系统已经正式启动，所有申请国家助学贷款者的信息均已记入个人信用信息基础数据库中，成为个人信用记录的一部分。按规定，未在每年12月20日前付息、未按期偿还本金的，均视为违约，经办银行在计收罚息的同时，将在全国各大媒体公布违约人的姓名、身份证号码等相关资料，并依法追究违约人的法律责任。

关于学生在线服务系统登陆

第一步 学生登录国家开发银行学生在线服务系统:

https://www.csls.cdb.com.cn/page.do?targetPage=/OnlineIndex.jsp
第二步 选择贷款类型：生源地助学贷款或高校助学贷款：

1. 贷款学生可使用身份证号登录，密码为申请贷款时自行设置。忘记登录密码的，可致电各系部负责助学贷款的老师或院学生资助管理中心进行重置密码。

2. 学生登陆在线服务系统后可以从系统中查询本人贷款信息、支付宝账户等。

3. 贷款学生通过在线服务系统查询到本人支付宝账户后请及时登录支付宝账户并务必修改密码等信息，同时进行手机绑定，以保证本人账户的安全，支付宝的初始密码可以在学生在线服务系统首页或贷款合同中查询到。

三、提前还款方法及方式
第一步 提交提前还款申请

登陆学生在线服务系统后，点击“提前还款申请”，进入"提前还款申请"概要页面；通过“申请”按钮，打开“提前还款申请”对话框；选择要还款的贷款合同,系统自动计算还款金额（参考金额），确认后保存还款申请。（注：当月15日前提交申请并还款，次月1日后可查询还款结果；当月15日后提交申请并还款，次月20日后可查询还款结果。）

第二步 可通过以下方式完成还款

方式1  登录贷款专用的支付宝账号还款（必须用其在贷款时所自动生成的开发银行还款专用的支付宝，自己申请的支付宝无效）。使用支付宝“国家助学贷款还款”功能直接还款至国开行账户（登陆开发银行还款专用的支付宝，进入支付宝页面后，在页面下方点击“更多－添加－助学贷款还款”添加完成，打开“助学贷款还款”应用界面，点击“我要还款”即可进行贷款查询及还款操作。

方式2  国家开发银行助学贷款支付宝生活号手机还款。手机登录支付宝账户

点击【朋友】－【生活号】－搜索【国家开发银行助学贷款】－点击【关注生活号】－进入国家开发银行助学贷款界面，点击【在线还款】－输入助学贷款支付宝账户、身份证号码，点击【查询还款信息】－核对还款信息（包括提前还款和到期还款），再点击【确认还款】－确认还款金额，可选择付款方式（可以选择银行卡/余额两种付款方式），点击【立即付款】－还款成功。

     方式3  POSS机还款。高校助学贷款学生，可持银行卡（除信用卡外），到行政办公楼四楼资助中心完成还款；生源地信用助学贷款学生，可持银行卡（除信用卡外），到当地县学生资助管理中心还款。
四、还息方法

每年12月20日（或本金到期日）前，学生可登录开行贷款学生贷款在线系统，查询应付利息（查看结算本息），12月20日前按照上述方法将贷款本息存入贷款专用的支付宝账号（只还利息不用作提前还款申请），等待开发银行12月20日后反馈还款结果。

注：1．按期存息、到期还本金不需要网上提出申请。

2．12月20日前未能及时还款的，将视为违约，纳入人民银行征信黑名单。

3. 学生应及时查询本人的还款是否成功，还款情况可以在次月初登录在线系统查询（贷款状态应为“已结清”）。如还款失败应继续申请还款。
国家助学贷款是基于信用的政策性贷款，根据有关规定，凡出现违约毕业生的学校，银行将减少或暂停办理国家助学贷款业务，因此你们的还款情况将影响着学校的形象，影响着与你们一样经济困难但孜孜求学的学弟学妹们。希望同学们能够做诚实守信的模范，认真遵守还款协议，按时、足额还清所借的国家助学贷款，为自己的信用记录写下光彩的一笔，用实际行动塑造电院学子良好的社会形象。对于毕业后还款事宜，希望你们能高度重视，主动与学校保持联系，按时偿还贷款本息。

同学们，你的信誉不仅是你个人的骄傲，也是郑州电力职业技术学院的骄傲！希望我们以上的提示能助你一臂之力，最后祝同学们一路顺风、工作顺利、身体健康！

郑州电力职业技术学院

                                                          学生资助管理中心

                                                          2020年12月18日

