附件1：

国家助学贷款政策简介
从2011年6月1日起，国家开发银行助学贷款发放和还款统一使用支付宝，原贷款学生农业银行账户助学贷款还款功能停止。同时国家助学贷款的申请审核、数据录入以及提前还款等手续也发生相应的变化。
一、国家助学贷款在线注册
首次贷款的学生，可以在在线系统中注册，并提出贷款申请（非首次贷款的学生不需要在线注册）。申请后，携带申请书、身份证复印件和手续完备的《国家开发银行股份有限公司高校国家助学贷款申请表》找本院系的负责老师审查，审查后学生的基本信息和贷款申请信息将作为系统内保存的正式信息。
注册方法如下：
1.学生登录国家开发银行助学贷款信息网（http://www.csls.cdb.com.cn），在左上角点击“学生在线服务系统（高校）”。
2.选择贷款类型为“高校助学贷款”，点击“注册”，进入注册页面。
3.“同意”用户协议后，按要求如实登记个人信息。
4.内容填写完毕后，“提交”，系统提示注册成功。
注意事项：
1.学生姓名必须与身份证、高考准考证名字一致；
2.入学前户籍地址精确到村组或街道楼栋门牌号；
3.联系电话、手机号码、电子邮件和邮编必须如实填写；
4.第一联系人和第二联系人必须填写；
5.学号、考生号必须填写，考生号是学生本人的高考准考证号码。

二、学生在线服务系统的登录
打开国家开发银行助学贷款信息网，点击“学生在线服务系统”进入登陆页面，选择助学贷款类型（生源地或高校），输入身份证号和密码，登录系统。
三、贷款申请
1.学生登录在线系统，点击左侧“贷款申请”，系统打开贷款申请概要页面；
2.在贷款申请概要信息页面中点击“新增”按钮，打开新增贷款信息页面；
3.选择贷款项目、贷款原因、输入学住费，选择贷款到期日期（今年贷款的学生选择贷款项目时只能选择：河南省2019年度高校助学贷款项目）；
4.填写完毕后，点击“确定”按钮，保存贷款申请信息。
注意事项：
1.每位同学1年只能提出1次贷款申请；
2.申请的总额度不能超过8000元；
3.学生的申请信息必须准确详细，一旦经过院系审核后就不能再修改。

4.贷款学生每年至少两次登录个人学生在线服务系统维护有关信息。

5.本次申贷期限：13年

四、关于偿还贷款本金和利息的方法
1.提前还款

借款人每个月（11月除外）可进行一次提前还款，还款日（结息日）为当月20日。提前还款前，借款人需登录学生在线服务系统提交提前还款申请，申请无需高校资助中心或开发银行审批。借款人每天均可提交提前还款申请，不同申请日期对应不同的还款日期，具体为：1月-9月及12月，当月15日（含）之前提交申请，还款日（结息日）为当月20日，当月15日（不含）之后提交申请，还款日（结息日）为次月20日；10月1日-15日提交申请，还款日（结息日）为10月20日，10月16-11月30日提交申请，还款日（结息日）为12月20日。

2. 逾期还款

    贷款逾期后，借款人每个月（11月除外）可进行逾期还款，还款日（结息日）为当月20日，无需借款人申请或高校资助中心审批。

3.关于还息的问题
如果借款人在毕业之前没有提前偿还贷款本金，就必须在每年的11月1日后登录学生在线服务系统查看本年应还利息、应还本金的数额，通过本人开立的网上银行向助学贷款专用支付宝中足额充值，等待银行的扣划。你的还息结果支付宝会以短信的形式通知给学生本人。
五、关于使用助学贷款专用支付宝的问题
1.登陆国家开发银行高校助学贷款学生在线服务系统http://www.csls.cdb.com.cn可查看自己的助学贷款支付宝账户和密码（签过助学贷款合同后助学贷款系统会按照某种规则自动为每一位同学生成一个支付宝账户）。

2.登陆支付宝网站http://www.alipay.com，输入支付宝账户和密码。登陆后必须修改支付宝密码，从而确保支付宝账户的安全。
3.支付宝账户认证
支付宝实名认证服务是由支付宝网络技术有限公司提供的一项身份识别服务。通过支付宝实名认证后，相当于拥有了一张互联网身份证，增加支付宝账户拥有者的信用度。支付宝实名认证是不收费的。
打开支付宝网站http://www.alipay.com，登陆支付宝账户，通过“卡通认证”或“普通方式认证”两种方式完成实名认证（两种认证的方法详见《国家开发银行高校助学贷款支付宝使用手册》）。
4.通过支付宝还款方式：
通过你开立的网上银行还款（前提是你必须开通网上银行，并且网上银行账户中有充足的资金）
①支付宝充值

充值流程：登录支付宝网站，点击“充值”—选择网上银行充值，并选择你要使用的网上银行—跳转到银行页面，填写密码等相关内容—充值成功。
②通过支付宝中助学贷款还款功能

还款流程：登录支付宝网站，点击应用中的“助学贷款还款”—“我要还款”—“查询还款信息”—“同意还款”—选择你要使用的网上银行—跳转到银行页面，填写密码等相关内容—还款成功。
③通过支付宝生活号手机还款功能

还款流程：手机登录支付宝账户—点击【更多】—【便民生活】—【生活号】—搜索【国家开发银行助学贷款】生活号—【关注生活号】—点击【在线还款】—输入助学贷款支付宝账户、身份证号码，点击【查询还款信息】—如有还款信息则显示以下信息，请仔细核对还款信息（包括提前还款和到期还款），再点击【确认还款】—如果未打开支付宝客户端或未完成付款，点击【继续付款】—确认还款金额，可选择付款方式（可以选择银行卡/余额两种付款方式），点击【立即付款】—还款成功（您可以再支付宝账单详情中查询该笔还款账单详情）
